
 1 

 
MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE                                                                                                                                           

********* 

 

Verbale della seduta di prosecuzione del giorno 19/07/2019 

 
L'anno duemiladiciannove il giorno diciannove del mese di luglio, giusta convocazione del 

Presidente Marco Frasca Polara (prot. n. 831474/02-16 del 28/06/2019), si è riunito in seduta di 

prosecuzione nell’aula consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il 

Consiglio Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 12.20, verificata l’assenza del Presidente per motivi istituzionali, il Vice Presidente Longo 

invita il Segretario Anna Maria Conforti a chiamare l’appello al termine del quale, oltre lo stesso, 

risultano presenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Governale, Palumbo, Romano e Schembri (presenti 

n. 5); verificata la sussistenza del numero legale dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Longo in occasione del 27° anniversario della strage di Via D’Amelio ricorda il 

sacrificio del magistrato Paolo Borsellino e degli agenti della scorta Emanuela Aloi, Agostino 

Catalano, Walter Eddie Cosina, Vincenzo Li Muli e Claudio Traina, che hanno rappresentato in 

modo decoroso lo Stato; sottolinea che il ricordo non si esaurisce in una mera formalità ma è un 

modo per trasmettere la memoria alle generazioni più giovani, in particolare a coloro che all’epoca 

dei fatti erano bambini o non erano ancora nati; il fine è quello di mantenere la consapevolezza e 

la ricerca di un miglioramento non ripetendo gli errori fatti in passato; ricorda che oggi si 

svolgeranno varie manifestazioni tra le quali l’osservazione del minuto di silenzio in via D’Amelio 

alle ore 16.58 (ora della strage) in presenza di cittadini e istituzioni, mentre già in mattinata, nella 

medesima via, sono in corso i laboratori per bambini; ricorda altresì che alle ore 20.00 partirà da 

piazza Vittorio Veneto la tradizionale fiaccolata che arriverà fino alla via D’Amelio dove si 

svolgeranno vari spettacoli; esprime apprezzamento per il duo “I Sansoni” che ha messo a servizio 

dell’evento il proprio talento;  quindi dà lettura delle seguenti note pervenute rispettivamente da: 

- Servizio Ambiente avente ad oggetto “Pulizia straordinaria via T. Campailla”, riscontro alla 

nota a firma del Consigliere Palumbo; 

- Presidente Frasca Polara relativa ad un sopralluogo con il Consigliere Schembri in via 

Michele Catti e via Montalbo per un cedimento del manto stradale; 

- Riscontro del Commissario Luparelli del Comando di P.M. per un sopralluogo in via 

Montalbo 230/A 

- Sindaco di Palermo relativa alla delega, dal 9 e il 31 agosto, degli atti ordinari al Vice 

Sindaco Fabio Giambrone; 

- Sindaco di Palermo relativa all’Assessore Maria Prestigiacomo, più anziana per età, che, 

come previsto dalla L.R. n. 7/1992, farà le veci del Sindaco dal 7 all’8 agosto per l’assenza 

dello stesso e del Vice Sindaco; 
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quindi, chiede se vi sono comunicazioni da parte dei Consiglieri. 

Il Consigliere Schembri, chiesta e ottenuta la parola, segnala che questa mattina, durante lo 

svolgimento del mercatino settimanale in via Jung, vi erano numerosi carretti adibiti alla vendita di 

frutta posizionati in diversi punti della via Ammiraglio Rizzo che invadevano la carreggiata creando 

ostacolo alla circolazione dei veicoli; vi era altresì una friggitoria mobile nella via attigua alla via 

Cimbali; esprime indignazione per tali comportamenti e per il fatto che non vi è stato nessun 

controllo da parte del Comando dei Vigili Urbani nonostante l’impegno preso per una maggiore 

sorveglianza; ritiene pertanto che l’Amministrazione sia assente e manifesti disinteresse alla 

problematica. 

Il Presidente Longo concorda con quanto espresso dal Consigliere Schembri relativamente alla 

urgente necessità di intervenire sull’abusivismo nei mercatini; ritiene inoltre che tale situazione sia 

stata tollerata per periodo di tempo eccessivo e che ogni settimana che trascorre senza alcun 

intervento aggrava il problema in modo esponenziale; s’impegna a riferire quanto segnalato al 

Presidente Frasca Polara al fine di porre l’Amministrazione di fronte alle proprie responsabilità 

riguardo la predetta situazione. 

Il Consigliere Romano, chiesta e ottenuta la parola, chiede delucidazioni sulla destinazione dei 

locali della Villa Costa, precedentemente adibiti a biblioteca, al fine di sapere se il personale 

addetto potrà ritornare a prendere servizio presso i predetti locali.  

Alle ore 12.35 entrano in aula i Consiglieri Di Napoli e Amore (presenti n. 7). 

Il Presidente Longo ricorda che l’Assessore alle Culture Adham Darawsha ha manifestato, in 

occasione della partecipazione ad una seduta di questo Consiglio, l’intento di ripristinare la sala 

lettura a Villa Costa; ritiene opportuno altresì ricordare al Presidente Frasca Polara l’impegno 

preso per un  incontro con la dirigente del Servizio Biblioteche al fine di avere maggiori chiarimenti 

al riguardo, considerato che è stato preannunciato che i locali saranno adibiti anche ad attività di 

tipo aggregativo compatibili con il servizio di biblioteca; auspica pertanto che quest’ultima, tanto 

apprezzata e utilizzata da studenti e cittadini, venga riattivata non appena saranno ultimati i lavori 

conseguenti alla chiusura dell’attività precedente gestita da privati; auspica altresì che il personale 

trasferito possa rientrare; infine verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento, dichiara 

chiusa la trattazione del punto n. 1. 

Il Consiglio, su proposta del Presidente Longo, nomina scrutatori i Consiglieri Di Napoli, Palumbo 

e Amore. 

Il Presidente Longo prosegue i lavori d’aula con gli adempimenti di cui al punto n. 2 avente ad 

oggetto “Approvazione verbali delle sedute precedenti”; pertanto sottopone all’attenzione del 

Consiglio il verbale relativo alla seduta del giorno 20/06/2019 durante la votazione del quale è 

venuto meno il numero legale nel corso della seduta precedente; quindi, verificato che non vi sono 

richieste d’intervento, pone lo stesso in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

Il verbale è approvato all’unanimità dei presenti. 
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Il Presidente Longo alle ore 12.45 sospende la seduta per dieci minuti al fine di concordare con i 

Capigruppo l’ordine dei lavori. 

Alle ore 13.05 il Presidente Frasca Polara, verificata l’assenza del Segretario Amministrativo, 

invita la Consigliera Marta D’Alia, più giovane per età, ad assumere le funzioni di Segretario e a 

chiamare l’appello al termine del quale, oltre gli stessi, risultano presenti i seguenti n. 5 

Consiglieri: Amore, Di Napoli, Longo, Palumbo e Schembri (presenti n. 7); verificata la sussistenza 

del numero legale dichiara aperta la seduta e comunica che il proprio ritardo è dovuto alla 

partecipazione all’evento svoltosi presso la Questura di Palermo alla presenza di giornalisti e 

personaggi del mondo dello spettacolo sui temi della legalità in memoria delle stragi di via 

D’Amelio (di cui ricorre l’anniversario) e di Capaci; a tale proposito si associa al ricordo espresso 

dal Vice Presidente Longo in apertura di seduta; quindi dà lettura della nota pervenuta dall’Ufficio 

Stampa del Comune di Palermo avente ad oggetto “Comando di Polizia Municipale. Info viabilità 

sabato 20 e domenica 21 luglio”; quindi prosegue con gli adempimenti di cui al punto n. 2 dando 

lettura del verbale relativo alla seduta del giorno 18/07/2019; verificato che non vi sono richieste 

d’intervento, pone lo stesso in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

Il verbale è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente dichiara chiuso il punto n. 2 e apre la trattazione dell’argomento di cui al punto n. 3 

avente ad oggetto “Question time”. 

La Consigliera D’Alia, chiesta e ottenuta la parola, presenta una nota avente ad oggetto “Richiesta 

di diserbo di marciapiede di via Mongerbino”. 

Il Consigliere Amore, chiesta e ottenuta la parola, presenta n. 2 note aventi rispettivamente ad 

oggetto “Intervento di eliminazione moncone e radici di albero e ripristino cercine in via Alessio Di 

Giovanni davanti civ. 14” e “Rimozione di cassonetto organico in via Col della Berretta”; inoltre 

comunica che è stato effettuato l’intervento di copertura della voragine sul manto stradale della 

via Ammiraglio Rizzo all’intersezione con la via Comandante Simone Gulì come dallo stesso 

richiesto. 

Il Consigliere Di Napoli, chiesta e ottenuta la parola, presenta una nota avente ad oggetto 

“Copertura buca manto stradale in via La Marmora all’altezza civico n. 46”. 

Il Presidente, verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento, dichiara chiusa la 

trattazione del punto n. 3 e, come concordato con i Capigruppo in una seduta precedente, chiede 

l’inversione dell’O.d.G. proponendo la trattazione dell’argomento di cui al punto n. 49, avente ad 

oggetto “Mozione a firma del Consigliere Schembri: Realizzazione nella via Mariano D’Amelio (nel 

tratto con accesso dalla via Andrea Cirrincione) di un cordolo spartitraffico allo scopo di inibire la 

sosta abusiva delle autovetture al centro della carreggiata stradale”  già discusso e sospeso; 

quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla proposta, pone la stessa 

in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 
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presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente riferisce di avere contattato, come concordato con i consiglieri, i tecnici dell’Ufficio 

Traffico e di avere ricevuto conferma dall’ing. Pirera, responsabile di U.O., riguardo l’opportunità 

di collocare un cordolo largo all’incirca 1 metro al centro della carreggiata della via D’Amelio in 

modo da non creare ostacolo alla circolazione delle auto; quindi, considerato che la mozione è 

stata già discussa, chiede al Consigliere Schembri se desidera intervenire. 

Il Consigliere Schembri concorda con quanto espresso dal Presidente e presenta un 

emendamento aggiuntivo che recita nel seguente modo: << nel dispositivo aggiungere dopo 

“cordolo spartitraffico” “di circa un metro” >>. 

Il Presidente, dopo avere controfirmato l’emendamento, precisa, in seguito a personale 

sopralluogo, che la sosta tariffata è consentita solo su un lato della strada; pertanto, a tutela dei 

residenti, ritiene opportuno valutare in futuro, una volta realizzato il cordolo, di estendere la sosta 

tariffata su entrambi i lati della via D’Amelio. 

Segue informale dibattito sull’argomento al termine del quale il Presidente, verificato che non vi 

sono richieste d’intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata 

di mano, l’emendamento aggiuntivo. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

L’emendamento è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente pone in votazione, per alzata di mano, la mozione come sopra emendata. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 13.50, sentiti i Capigruppo, il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 
                      Il Segretario                                                              Il Presidente 
               Anna Maria Conforti                                                    Marcello Longo 
              (Firmato in originale)            (Firmato in originale) 
 
                     Il Segretario                                                               Il Presidente 
            Consigliera Marta D’Alia                                             Marco Frasca Polara 

  (Firmato in originale)            (Firmato in originale) 
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